

## 科技信息与服务

### 细菌生产的纤维素及其应用

用醋酸菌(*Acetobacter*)从葡萄糖、蔗糖、糖蜜、甘油等生产纤维素，每克葡萄糖可得0.2克纤维，使用的发酵罐，其最大容积为5万加仑，产品的化学结构跟树木纤维相同，典型厚度为 $0.1\text{ }\mu\text{m}$ ，质薄，表面积比软木浆纤维大200倍，直径皆为 $30\text{ }\mu\text{m}$ 。产品经过洗涤、脱水处理，有5—6%固体物，形同苹果酱。加工成两种产品，一种是湿的，类似生面团，典型的有18.4%固体物；另一种是粘稠的液体悬液，含食品级标准杀菌剂作为一种稳定剂。目前正开发脱水产品，含50%固体物。生产厂商面临一个问题，搅拌所产生的剪切力对生产菌株有不利的影响，但搅拌对于氧的传递是非常必要的，也有利于细胞生长。

有关厂家做了分工，Cetus公司专门研究生产菌株，Cellulan公司则专门研究工艺放大，阐明细菌纤维性的性能和分析市场。首先是选育耐振荡生产菌株，同时保持纤维产量不变；其次通过诱变处理，改良菌株，提高产率，降低葡萄糖副产物的量。最后是市场分析，开发，包括纤维素用作增稠剂、粘合剂、浮选、织成膜、结合剂、造纸(印刷纸、包装纸)。产品跟用淀粉制造的纸比较有质软、结实、孔隙、持墨水特性，四色墨水光泽等诸多优点。

最引人注目的应用是使超细微颗粒加固成较粗的颗粒，这对采矿业十分有用。例如改变云母矿石的表面化学，以克服泡沫浮选中云母矿石连同部分富金矿石一起被浮选，总有效率，实验室每吨矿石低于0.06磅重量。进一步应用，稀泥浆受高剪切力作用，将此纤维素作为增粘稠剂使用。两种可溶性增稠剂混合使用，可以产生协同作用，不溶性增稠剂跟可溶性增稠剂及不溶性增稠剂相互作用，可产生协同增稠效应。细菌纤维作为水力断裂液的一个组分，还可能应用到油、气井中，以提高石油天然气产量。由于这种液体含有支撑功能的砂，即便在减压情况下，靠它们自己也能保持断裂面。通常每1000加仑加10磅，即可大大提高粘稠度。要是加到断裂通常用的如羟基丙基胍耳胶之类的可溶性聚合物中，则每1000加仑用40磅，便会大大增加断裂面，达到油、气产量增加的目的。

其它潜在性应用还包括食品配料增稠剂，食品组织化，降低热卡值；涂料、墨汁也用到它；作为粘合剂，用于陶瓷、金属粉末加工。预计每磅价值6—10美

元。

### 紫杉醇是癌症患者的希望之星紫杉树却因此要遭殃

几个世纪前人类祖先用来制做弓箭的紫杉针叶树现在突然之间变得珍贵起来了，人们从紫杉树皮中能够提取到颇有希望的抗癌药物紫杉醇(taxol)，这是一种有丝分裂纺锤体有毒物质，现在用来治疗癌症颇为有效。经400例各类癌症患者的治疗，已通过了首期试验，其中尤以治疗卵巢癌疑难症的效果更佳。要获得1kg紫杉醇，需要4000株紫杉剥下的10吨树皮提取量。紫杉树生长极慢，要50—250年才能成材使用，照目前紫杉醇需要量计算，要不久，紫杉就有灭绝的危险。

科学家们纷纷寻找其它途径获得紫杉醇，有细胞培养法，化学合成法，遗传工程法及大量栽培法四种。下面介绍两种：

1. 细胞培养法：培育紫杉树干中含有高产率紫杉醇的树种。人们发现紫杉树籽中也可能含有紫杉醇。法国科学家提出在针叶里也能提取到紫杉醇。美国农业部新奥尔良州一个地区性的研究中心的科学家们想在实验室用培养皿培育植物组织获得紫杉醇，目前已产生出30个愈伤组织系。这样一些非分化型组织在液体和固体培养基内均能生长和产生类紫杉醇物质，但产率十分有限，只有相当树皮提取量的10%。它们实际上不是紫杉醇，而是紫杉烷环状结构。希望下一步通过半合成途径生产此抗癌药物。

美国麦迪逊州威斯康辛大学的科学家提出在含分化型细胞的紫杉根瘤系中可望能找到获得更多紫杉醇的途径。去年他们获得了首批样品，而且有足够的植物组织进行生长动力学研究，预期可能预见到什么样的培养物能生产紫杉醇，在放大过程中是如何反应的。不久前还用1—2升容器培养，还要扩大到20升容器，但是离商业开发还需要一段路程。总之，跟其它针叶树一样，利用组织培养法不容易。现在只有用两种方法，首先是用一种方法使其能存活，然后再开始控制次生代谢产物。

2. 遗传工程法：加拿大温哥华的科学家从事快速合成紫杉醇研究近两年时间，他们认为用分子遗传工程途径生产紫杉醇犹如一场梦呓，但从理论上说是有可能的。紫杉醇有20个碳分子，全部合成涉及到24

种酶系,工程量很大,需花 5—10 年的工作量。从 A—X 有 24 个酶系进行遗传工程操作,尔后再进行化学修饰。由于紫杉醇分子复杂性,它将成为研究遗传工程次生代谢产物的一个模式系统。下一步跃迁便是找出编码这些酶系的基因;克隆,并使之产生足够量的紫杉醇,

用紫杉醇作为一种模式化学成分是一个困难之举,但比起操作较为方便的生产可卡因的植物来说,会获得更多的机遇。

### 芬兰工业规模生产植酸酶

芬兰 Alk 生物工程公司开始工业规模生产植酸酶,商品名为 Finase 的植酸酶目前已在市场销售,作为试销产品先用于饲料,一些欧洲和北美国家就此进行评价。该项产品的新潜在性应用领域包括加工谷类和生产保健食品。植酸酶降解肌醇 6-磷酸酯,肌醇 6-磷酸酯是存在于种子中的一种物质,它能结合如铁、锌、钙、镁之类的矿物质,因而降低了这些矿物质的生物利用率。它跟蛋白质一起还生成一种不溶性复合物,抑制消化酶。在烤干的谷物中的天然肌醇 6-磷酸酯在人体肠道里不易被降解,因为蒸煮需高温,高温破坏了种子里的内源植酸酶。为了提高矿物质的利用率,关键在于降解肌醇 6-和 5-磷酸酯。将商品名为 Finase 的植酸酶加到和好的面团里,这将大大提高面包中的肌醇 6-磷酸酯的降解水平。

### 测微量萤光计应用于发酵、定量测定 和工艺优化

测量微量萤光技术已应用于测定菌密度,和包裹在海藻酸钙微球粒中的运动发酵单孢菌 (*Zymomonas mobilis*) 的生物催化活性。测量某一发酵系统的效率,目前是采用微生物产物的容积来进行换算的,而对生物学催化的内在动力学及其与固定化细胞生理学的关系,人们实际上还未弄清楚。测量发酵罐内细胞生长到一定的精深水平时,选用 RNA 这个指示体,结果表明,固定化细胞包括了全部发酵阶段的活性,直到细胞生长的休止期。用这种方法测量不同细胞生长期的细胞产量是可行的。

### 法国 Roquette 公司生产的环糊精 溶解率大增

法国 Roquette 公司用了整整一年的时间使纯属概念性的想法一举变成为工业规模生产的现实,大大地改进了环糊精的特性。该公司的科学家通过遗传工程途径选育到环糊精葡萄糖转移酶生产菌株,并且迅速地研究出了工业规模生产的条件。结合化学法改变、修饰新型分子,例如该公司在获得了  $\beta$ -环糊精工业菌株之后,又发明出了生产羟基-丙基- $\beta$ -环糊精的方法。新产品的特点是:在水中的溶解度大幅度地提

高,通常的  $\beta$ -环糊精在水中的溶解度是 20 g/L,经过羟基丙基化后,其溶解度上升到 500 g/L。

目前,环糊精的销售额增长极快,其应用面也愈来愈宽广。随着生产工艺不断得到创新,已由过去商品市场上难得见到的特殊产品,一变而为一般商品等级了,单位价格也步步下降。法国 Roquette 公司在使  $\beta$ -环糊精及羟基丙基化的环糊精衍生物投入市场之后,还将  $\alpha$ -环糊精也投入到市场销售。数月前所进行的市场测算,全世界环糊精的需求量约为 1000 吨。该公司在法国 Lestrem 又建了一座新厂,生产  $\alpha$ -和  $\beta$ -环糊精,及其羟基丙基衍生物。

### 苏联科学家运用微生物学方法 回收稀有金属钼和钪

一些酵母和真菌从矿石溶解液中提取稀有金属钼和钪优于离子交换树脂回收法,利用浸出金属的微生物回收这两种过渡态分子已接近工业化运行阶段。钪和铝矿是伴生的,苏联里海铁凡土工厂将工业规模应用生物学方法回收金属钪,中亚细亚正在试验生物学方法提取钼金属的工艺。实验室规模正在试验用 20 株包括细菌、酵母和真菌在内的菌类,从矿石溶解液中吸附金属钼。其中以少根根霉 (*Rhizopus arrhizus*) 的吸附效率最高,暗色假丝酵母 (*Candida Scottii*) 次之,黑曲霉 (*Aspergillus niger*) 也是有显著的吸附效率。少根根霉把高效率吸附性能和对金属的高度亲合力集于一体,每克菌体量差不多能浸提 170 毫克钼。

目前人们尚不清楚微生物吸附钼的机理,但有一点是清楚的,微生物细胞主要是吸附钼的一半聚合物,此工艺也适合按工业规模从金属钨中分离钼。

至于浸提金属钪的微生物,数酵母的本领最强,地球上这种罕有金属在经过微生物细胞的 4 个回合的吸附反应后,金属提取率可达到 98.8%,比目前采用的离子交换树脂法金属回收率高出许多。微生物能吸附地球上的稀有金属,但人类社会迄今对它们尚未做出实质性研究。

### 用糖类添加剂取代抗菌素使猪增重速度 提高百分之九

在饲料中添加少量的糖,可提供猪肠内有助于猪生长的有用细菌的营养。法国一家生物技术公司开发出一种添加剂,是一种糖类,可使猪增重速度提高 9%。这类糖对正常栖息在猪肠内的细菌有利,因它能与肠内有害的大肠杆菌和梭菌属相竞争,从而减少这些细菌对动物的侵害;它还能激励肠内的巨噬细胞、白细胞破坏有害的微生物。这种糖分子是用酶与糖结合的方法制造的,它经过整个消化管道时能残存下来,不会破坏唾液、胃和小肠中的消化酶,而且能产生种种果

(下转第 40 页)

(上接第58页)

糖、葡萄糖等单糖或低聚糖。研究员先用这类低聚糖培养肠内细菌，挑选出只能被动物较好吸收的单糖，结果制得了这种糖类添加剂。这家公司宣称，今后可用糖取代令人讨厌的抗菌素喂养家畜。

## 保持酶活性的关键部位获得确定

日本大阪大学产业科学研究所二井将光教授等人

成功地确定了在输送生物体内能源中起重要作用的酶的结构和活性所不可缺少的氨基酸排列部位。这种酶是输送质子的三磷酸腺苷酶。他的发现，如不能正确地保持该酶的 $\beta$ 位、156号至194号之间的一种氨基酸排列，则该酶结构便受到破坏，从而给活性带来显著变化。该项研究成果将有助于今后对人工酶的研制。